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Усе культуры свету ставілі ў першапачатковую заслугу сваім багам, культурным 

героям менавіта арганізацыю жыцця, ператварэнне хаосу ў космас, упарадкаванасць, якая 

найперш праступае праз катэгорыі часу і прасторы. Мэта дадзенага артыкула – 

высвятленне заканамернайсцей рэалізацыі хранатопу ў творчасці сучасных беларускіх 

паэтаў-філосафаў. Метады даследавання: структурна-аналітычны, герменеўтычны. 

Аналіз часу ў фізіцы спарадзіў, прынамсі, тры мадэлі. Першая мадэль разглядае яго 

адначасова і як меру, і як вымераную колькасць. Такі погляд на час ляжыць у аснове 

ньютанаўскай механікі. У другой мадэлі аналізуюцца накіраваныя працэсы і падзеі, 

адлюстраваныя ў законах тэрмадынамікі ці ў тэорыі дысіпатыўных структур. Квантавая 

тэорыя прапануе трэцюю мадэль фізічнага часу, лічачы апошнюю рэальнасць фундамен-

тальна часовай. Сучасныя паэты-філосафы таксама не ўспрымаюць акаляючую 

рэальнасць вечнай, але разам з тым не разглядаюць яе і як адзіна магчымую.  

Адной з асаблівасцей мастацкай свядомасці А. Разанава з’яўляецца хісткасць, 

няўлоўнасць мяжы, якую праводзіць паэт паміж мінулым і сучаснасцю, паміж мёртвым і 

жывым: «З левага боку – поле, і з правага – / поле, а проста – мяжа: / на ёй божыя слёзкі, 

на ёй свінец, / і бацька, панурыўшы галаву, стаіць / на мяжы з касою» [1, с. 244]. 

Відавочная падкрэсленая ўвага паэта да рэчыўнасці ў спалучэнні з дэфармацыяй 

хранатопу мастацкай рэальнасці. Гэта назіраецца не толькі ў жанрах вершаказаў і 

квантэм, але і версэтаў. Рэчы, што па словах паэта, «апошняе цела людзей, якое жыве 

найдаўжэй» [1, с. 254], ствараюць адметную свет-прастору, якая, гэтаксама як і 

чалавечая, існуе па сваіх законах: «Гліна – «мгліна»: яна спіць у імглістай глыбіні і / сніць 

свае запаветныя «мглівасці» [2, с. 3].  

У межах паэзіі І. Бабкова можна гаварыць пра паняцце мультыверсуму – 

светабудовы, якая разглядаецца як сістэма паралельна існуючых рэальнасцей (светаў), 

што адлюстроўвае шматстайнасць варыянтаў усіх падзей, якія ў іх адбываюцца. Аўтар 

спрабуе разабрацца, што ёсць жыццё. Адказ знаходзім ў адным з вершаў: «Жыццё – сон» 

[3, с. 85]. Паэт стварае прастору, дзе супрацьлегласці не варагуюць: ёсць пекла і рай, 

жыццё і смерць, ноч і дзень, ёсць людзі, якія падпарадкоўваюцца законам іншасвету. Яны 

лічаць сябе яго ўладарамі, а па сутнасці, з’яўляюцца ўсяго толькі «марыянеткамі» ў руках 

лёсу: “Смерць, азірнуўшыся, фігуркі рассыпала ў пыл / Часе мой прагны, ці бачыш / 

Крывёй набрынялыя, сляпыя твае сляды / Смяесся, плачыш?! [3, с. 37].  

Для паэзіі А. Аркуша тыповымі становіцца вобразы аўтаномнай прасторы і 

пустэльніка. Герой марыць «пра сваю замкнёную прастору» [4, с. 14], якая, дарэчы, не 

абавязкова супадае з канкрэтным месцам ці памяшканнем. У аднайменным вершы паэта 

яна роўная восені – часу, калі герой адчувае сябе максімальна камфортна. Але «йдзе час / 

і чым менш застаецца ў восені дзён / тым больш цьмянеюць шклінкі-лісце / …і ты зноў 

пачынаеш марыць / пра жоўта-чырвоны вітраж / пра сваю замкнёную прастору» [4, с. 14]. 

Іншымі словамі, катэгорыі прасторы і часу ў лірыцы А. Аркуша могуць 

узаемаўзбагачацца характарыстыкамі-каардынатамі. У працытаваным вершы, як бачым, 

першая надзяляецца тэмпаральнымі атрыбутамі. 
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Сон-мара як адмысловая прастора характэрны і лірыцы Г. Дубянецкай. Ён выступае 

пераходнай з’явай, у аснову якой пакладзены звышматэрыяльныя характарыстыкі 

«іншасвету» і фізічныя характарыстыкі ўласна быцця: «і памкнешся кудысці / і зноўку 

закружаць блуканні / і ніводны ніколі / дарэшты не спраўдзіцца сон» [5, с. 33]. Але 

анейрасфера не адзіная прастора ў паэзіі аўтаркі, ёсць і іншыя – вера-зняверанасць, 

каханне-нялюбасць: «…светабудова / светаруйнаванне / між быльнягоў / заклятымі 

завулкамі / маўчання / блукае / беспрытульная / любоў» [5, с. 31]. 

Такім чынам, прасторава-часавы кантынуум у сучаснай беларускай філасофскай 

лірыцы нярэдка дэфармуецца. Самы папулярны спосаб яго мадыфікацыі звязаны са 

стварэннем паэтамі ўласных іншасветаў, нярэдка ідылічных. У якасці альтэрнатыўнай 

рэальнасці ў лірыцы можа выступаць анейрасфера (І.Бабкоў), «каханне-нялюбасць» (Г. 

Дубянецкая), рэчыўны свет (А. Разанаў) і інш.  
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Цель исследования – раскрыть специфику взаимоотношений интеллигенции и 

народа в «Конармии» И.Э. Бабеля. 

Цикл рассказов «Конармия» Исаака Эммануиловича Бабеля –одно из самых важ-

ных и самых сложных произведений о революции и гражданской войне.  

И.Э. Бабель показывает революцию и последовавшую за ней гражданскую войну 

как экстремальную ситуацию, обнажающую тайны человеческой души. В суровых рево-

люционных буднях человек, имеющий чувство сострадания, не сможет примириться с 

убийством и кровопролитием. 

Автор рисует пронзительно тоскливое одиночество своего героя – представителя 

интеллигенции Кирилла Васильевича Лютова. Его душа не принимает жестокостей вой-

ны, ради каких бы светлых идеалов она ни велась.  

Лютов – человек «со стороны», наблюдатель и свидетель, пытающийся влиться в 

ряды Первой конной армии, но органически не способный на это. Мировая мечта о сча-

стье, светлые идеалы революции в сочетании с погромами, грабежами, пожарами, легко-

стью отношения к чужой и собственной смерти, кажется, не чужды и ему. Он все время 

пытается показаться «своим», избавиться от «нравственных очков». Но максимум того, 

на что он оказывается способным, – это свернуть шею гусю или попугать револьвером 

старух. Он не может выстрелить в раненого, умоляющего его об этом. И даже идет в ата-

ку с незаряженным оружием – настолько недопустима для него мысль об убийстве любо-

го человека, пусть даже врага. 

В новелле «Аргамак» главный герой приходит к осознанию того, что, как ни ста-

райся, он не сможет стать «своим» в Конармии, освоить ее законы, он все равно останет-

ся в ней «белой вороной»: «Я был один среди этих людей, дружбы которых мне не уда-

лось добиться» [1, с. 110]. 

Описывая характеры героев, границы между их душевными состояниями, неожи-

данные поступки, писатель рисует бесконечную разнородность действительности, спо-

собность человека одновременно быть возвышенным и обыденным, жалким и героиче-

ским, жестоким и добрым, созидающим и убивающим.  


